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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
odpowiadając na interpelację nr r 8248  Posła na Sejm RP, Pana Jarosława Sachajko „w 
sprawie działań NIL wobec lekarzy, którzy w trakcie pandemii kierując się wiedzą i 
doświadczeniem krytykowali nadmiarowe zarządzenia sanitarne”, przekazuję poniższe 
wyjaśnienia:

Zgodnie z konstytucyjną zasadą dotyczącą zawodów zaufania publicznego (Konstytucja RP 
art. 17) samorząd zawodowy lekarzy i lekarzy dentystów sprawuje pieczę nad należytym 
wykonywaniem zawodu w granicach interesu publicznego i dla jego ochrony, a przepisy 
ustawy z dnia 2 grudnia 2009 r. o izbach lekarskich  samorządowi zawodowemu lekarzy i 
lekarzy dentystów przyznają niezależność  w wykonywaniu swoich zadań i podlega on tylko 
przepisom prawa. 

Ustawodawca upoważnił właściwe organy samorządu do podejmowania określnych 
działań, w tym do ustanawiania zasad etyki lekarskiej oraz dbania o ich przestrzeganie. Na 
lekarzy został natomiast nałożony, w drodze ustawy, obowiązek przestrzegania tychże 
zasad. Zgodni z art. 8 ustawy o izbach lekarskich, członkowie izby lekarskiej są obowiązani 
do przestrzegania zasad etyki lekarskiej, przestrzegania przepisów związanych z 
wykonywaniem zawodu lekarza oraz stosowania się do uchwał organów izb lekarskich. 

Przepisy ustawy o izbach lekarskich określają zakres, tryb i sposób prowadzenia przez 
odpowiednie organy samorządu zawodowego postępowań w przedmiocie 
odpowiedzialności zawodowej. Również procedury odwoławcze dla lekarzy, co do których 
toczy się postępowanie w przedmiocie odpowiedzialności zawodowej, zostały przewidziane 
prawem. Zgodnie z art. 95 ust. 1 ustawy o izbach lekarskich od prawomocnego orzeczenia 
Naczelnego Sądu Lekarskiego, kończącego postępowanie w przedmiocie odpowiedzialności 
zawodowej lekarzy, stronom, ministrowi właściwemu do spraw zdrowia i Prezesowi 
Naczelnej Rady Lekarskiej przysługuje kasacja do Sądu Najwyższego w terminie 2 miesięcy 
od dnia doręczenia orzeczenia.

Minister Zdrowia nie jest uprawniony do władczego ingerowania w działania organów 
samorządu lekarskiego podejmowane w toku postępowania w przedmiocie 
odpowiedzialności zawodowej (uprawnieninie Ministra Zdrowia ograniczone zostało 
ustawą do przywołanego wyżej prawa do wniesienia kasacji do Sądu Najwyższego od 
prawomocnego orzeczenia Naczelnego Sądu Lekarskiego, kończącego postępowanie w 
przedmiocie odpowiedzialności zawodowej lekarzy). 
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Minister Zdrowia jako organ władzy publicznej może korzystać wyłącznie z takich 
uprawnień jakie zostały mu wyraźnie przyznane na mocy powszechnie obowiązujących 
przepisów prawa.

Przepis art. 4 ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza dentysty nakłada 
natomiast na lekarza obowiązek wykonywania zawodu, zgodnie ze wskazaniami aktualnej 
wiedzy medycznej, dostępnymi mu metodami i środkami zapobiegania, rozpoznawania i 
leczenia chorób, zgodnie z zasadami etyki zawodowej oraz z należytą starannością. 

Ministerstwo Zdrowia stoi na stanowisku, że wykonywanie działalności leczniczej w każdy 
wypadku odbywać powinno się zgodnie z zasadami medycyny opartej na faktach (Evidence-
based medicine).

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

mailto:kancelaria@mz.gov.pl
https://www.gov.pl/zdrowie

		2025-03-28T07:29:12+0000
	Jerzy Szafranowicz


		2025-03-28T13:09:09+0000
	Jerzy Szafranowicz




